

# 中共柞水县委全面依法治县委员会办公室

## 柞水 县 司 法 局

# 文件

柞法治办发〔2022〕9号

### 中共柞水县委全面依法治县委员会办公室 柞水县司法局 关于印发《2022年柞水县“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》的通知

各镇党委、政府，乾佑街道党工委、办事处，县委和县级国家机关各部门，各人民团体：

现将《2022年柞水县“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实，各镇办、各单位于2022年6月5日前将开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传情况报送县委依法治县办。

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室



柞水县司法局

2022年5月9日



# 2022年柞水县“美好生活·民法典相伴” 主题宣传方案

为深入学习贯彻习近平法治思想，特别是习近平总书记关于加强民法典学习宣传的重要指示精神，让民法典走到群众身边、走进群众心里，根据中省市《2022年“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》精神，扎实开展好第二个“民法典宣传月”活动，制定2022年柞水县“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案如下。

## 一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，贯彻落实习近平总书记三次来陕考察重要讲话重要指示精神，贯通落实“五项要求”“五个扎实”，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧密结合“八五”普法规划全面实施，把民法典作为普法重要内容，以“民法典进农村”为重点，广泛开展民法典普法工作，引导公民深刻认识民法典是保护自身权益的法典，也是必须遵循的行为规范，着力培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境，以高质量普法巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴、促进共同富裕，为建设“三高三区”新柞水营造良好法治环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 二、活动主题

美好生活·民法典相伴

### 三、时间安排

2022年5月1日至5月31日

### 四、宣传内容

(一) 突出学习宣传习近平法治思想，学习宣传习近平总书记关于民法典的重要指示批示精神。

(二) 深入宣传党的十八大以来党领导人民进行法治建设取得的辉煌成就，深入宣传民法典实施以来在保障人民合法权益、促进社会主义市场经济繁荣发展等方面发挥的重大作用。

(三) 针对农村干部群众法治需求和关注的热点问题，突出宣传民法典关于农业农村农民的有关规定、乡村振兴促进法、土地管理法、农村土地承包法等涉农重点法律法规。

### 五、工作安排

以“民法典进农村”为重点，以提高民法典普法针对性、实效性为导向，将民法典学习宣传延伸到社区、学校、家庭、网络等领域，通过互动式、服务式、场景式普法，提升宣传效果。

(一) 以“民法典进农村”为载体，开展民法典专题宣传培训。各镇办、各相关单位要紧扣群众法治需求，利用基层公共法律服务微信群、村(居)民微信群、村(社区)公众号等推送转发民法典学习相关内容。结合实施乡村“法律明白人”培养工程，组织开展对村“两委”干部、农村学法用法示范户、基层人民调解员、普法志愿者等的民法典法律知识培训，推动民法典普法学习宣传扎实开展。印制一批民

法典宣传书籍、民法典宣传品，在全县范围内进行分发和宣传，提升广大群众的学法热情。

**责任单位：**县农业农村局、县司法局，各镇办

（二）以“民法典进社区”为载体，开展物业管理服务领域专题普法宣传。聚焦物业管理领域存在的薄弱环节和突出问题，结合近期陕西省组织开展的《陕西省物业服务管理条例》执法检查暨物业管理领域专项法治督察活动，充分运用新技术新媒体开展精准普法，加强《陕西省物业服务管理条例》《商洛市住宅物业管理条例》等物业管理服务领域法律法规宣传，促进提升物业管理的法治化、规范化水平，切实维护群众合法权益，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

**责任单位：**县民政局、县住建局，乾佑街办

（三）以“民法典进校园”为载体，深化中小學生民法典主题读书活动。积极推动“美好生活·民法典相伴”主题读书活动深入开展，将民法典普法的触角深入到学校、融入进课堂，开展防范校园欺凌、电信诈骗、非法传教等方面的宣传教育。重点关注农村留守儿童、流动儿童、事实无人抚养儿童等青少年群体的关爱与服务工作，通过民法典主题读书等活动，增强中小學生的民法典体验，提升中小學生维护自身合法权益的能力和水平。

**责任单位：**县科教局、县司法局

（四）以“民法典进家庭”为载体，弘扬中华美德传承良好家风家教。开展5月15日“国际家庭日”宣传活动，通过举办专题讲座、报告会、法律咨询等形式，大力宣传反

家庭暴力法、妇女权益保障法、未成年人保护法等法律法规，促进相关部门在积极预防、舆论引导、源头保护、法治教育、惩治打击等方面共同发挥作用，为妇女儿童权益保护、未成年人健康成长创造良好环境。以“民法典进家庭”普法活动为契机，发挥家庭家教家风的重要作用，组织引导村（居）民开展制定家规家训活动，弘扬中华优秀传统文化美德，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

**责任单位：**县妇联会、团县委，各镇办

（五）以“民法典进网络”为载体，提升普法产品的精准性和有效性。充分发挥“八五”普法讲师团、“法润三秦大讲堂”作用，积极利用互联网平台优势，加大音视频普法内容供给，录制民法典普法公开课，扩大民法典普法宣传覆盖面。鼓励各级媒体承担公益普法责任，在重要版面、重要频道、重要时段设置民法典普法专栏专题，促进媒体公益普法常态化、制度化。

**责任单位：**县委网信办、县司法局、县融媒体中心

各镇办、各单位可结合各自实际，在以上活动安排的基础上，因地制宜确定“民法典宣传月”的重点宣传内容，组织开展富有行业、地域特色、群众喜闻乐见的民法典普法宣传活动。

## 六、具体要求

（一）加强组织领导。各镇办、各单位要把民法典作为“八五”普法的重要任务来抓，紧紧围绕为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治和社会环境，以高度的责任感、使命感认真谋划安排好2022年“民法典宣传月”活动，精心

组织实施，推进民法典进机关、进社区、进学校、进企业、进单位、进军营、进网络，传播民法典知识，讲述民法典故事，阐释民法典精神。

（二）压实工作责任。各镇办、各单位要履行“谁执法谁普法”普法责任制，确保工作落地落实。要以“民法典进农村”为重点，设立民法典宣传阵地，在村（居）委会服务窗口、农家书屋、法律图书角等公共场所摆放民法典宣传资料，鼓励和引导创作法治宣传文艺节目、法治故事、农民画、剪纸等民法典法治艺术作品。同时，扎实推动乡村“法律明白人”培养、农村学法用法示范户培育、基层依法治理创建、第九批“全国民主法治示范村（社区）”命名推荐等相关工作。

（三）注重宣传实效。各镇办、各单位要把传统方式与现代化手段有机结合，做到有的放矢、因材施教，使民法典宣传既丰富多彩又雅俗共赏，提高宣传的针对性、感染力和到达率，不断提升人民群众法治获得感、满意度，结合当前疫情防控实际，灵活采用线上线下组织开展活动，不给基层和群众增加负担。